

עיקרון חוסר התגובה  – מאת אסף פלטו

העיקרון שעליו אשים דגש במאמר זה הגיע להבנתי כאשר תרגמתי עבור המהדורה הראשונה של "יומן האיקידו" את הראיון עם קואיצ'י טוהי סנסי .

העיקרון הנו משפט  אשר לאחר שחושבים עליו הוא נראה כדבר הפשוט והנכון ביותר במשמעותו  :

" איש הבודו אינו מגיב אלא יוזם תגובה "  “ A Boduka Does Not React But Initiates A Response "
משפט זה אשר נוגד במקצת את החשיבה הפיזיקאית הדוגלת שלכל מעשה ישנה תגובה בעלת אפקט הקשור ישירות לעוצמה בה היא מתבצעת , יש השלכות מרחיקות לכת בבודו ובאיקידו בכלל .

אומניות לחימה רבות מיישמות רעיון זה אולם מעטים הם המתאמנים אשר ישימו לב ליישומו ולהשלכותיו הרבות בזמן אימון . ישנם סגנונות אימון אשר מנסים  לבטל עקרון זה על ידי לימוד והנחיה של לקיחת היוזמה והתפרצות פיזית שמטרתה היא הכרעת היריב ע"י הפעלת כוח או טכניקה עדיפה .

באומניות לחימה רכות/ זורמות ( כגון טאי-צי ואיקידו ) עיקרון זה מוחצן יותר למראה. המתאמן אשר מותקף הוא זה שבסופו של "המאבק" נשאר עומד ללא פגע.

( הנני רושם מאבק במרכאות כפולות עקב כי אין מאבק פיזי אמיתי במובן האגרסיבי של המילה באיקידו ובטאי-צי , ומשום כך המילה מנסה להסביר את הסימולציה אשר מתבצעת במהלך ביצוע הטכניקה ).
עיקרון זה אשר צריך להנחות את מתאמני הבודו דוגל כי אין איש הבודו ממתין להתקפה מצד יריבו, אלא יוצר מצב שבו יראה כפתוח להתקפה ע"י היריב. מצב בו הוא שולט בזרימת התנועות  ובאנרגיה המופעלת וכך יכול הוא לבצע את הטכניקה אותה יעד לאותה התקפה ,על מנת לנטרל את יריבו במהירות ובנחיצות הנדרשת ללא הפעלת כוח מיותר.

יהיו אלו אשר יאמרו כי עבודה או אימון תחת הנחיה זו יצור מצב אשר בו אין מגע או ביצוע טכניקה בכלל .אפקט אשר יגרם  עקב מאבק המוחות של המתאמנים להביא את בן הזוג למצב בו הם רוצים שהוא יהיה על מנת לבצע את הטכניקה עליה חשבו. יש בחשיבה זאת מן האמת . המצב דומה למשחק שח-מט אשר בו מנסה כל אחד מן השחקנים להטות את המשחק לטובתו ע"י שימוש בטכניקה ובסגנון משחק אישי. משחקים אלו יכולים להמשך מספר שעות עד להכרעה , השתלשלות אשר אינה מתאפשרת אלא במהלך אימון ולא בזמן יישום של אומנות לחימה . ראיה מזווית זו הינה לקויה , היא מתמקדת באספקט ההתקפי של עיקרון חוסר התגובה , אלו הטוענים זאת אינם שמים לב לנקודה השנייה של העיקרון.
נקודה אשר אנסה להסביר בהמשך.

נכון יהיה לומר כי עיקרון זה הוא קל לאמירה וכן קל להפשטה – אולם הנו קשה מאד ליישום והפנמה. תגובותיו הטבעיות של אדם הן תגובות של שימור עצמי ושל הימנעות ממצבים אשר יכולים לסכן את בריאותו , לעומת זאת עיקרון חוסר התגובה  מנחה את המשתמש בו להציג חזית אשר משדרת פגיעות ( מדומה אמנם אולם עדין זוהי חזית אשר מנוגדת לטבע החייתי של יצור האנוש ), על מנת לגרור את היריב להאמין כי העומד מולו חשוף ופגיע ובכך לגרות אותו לביצוע התקפה .

גם כאשר מתבצעת ההתקפה ע"י היריב , אין זה אומר כי העיקרון יושם במלואו – להפך כאן מתחיל היישום האמיתי לרקום עור וגידים . 
הרי נטייה טבעית היא לברוח/לחמוק/לסגת מן המתקפה הבא להזיק לנו – ואילו על מנת להגיע ליישום מלא אנו צריכים לכבוש את היצר הטבעי שלנו ולהתקדם לתוך ההתקפה ולבצע את הטכניקה אותה תכננו וצפינו אל מול ההתקפה אותה יעדנו לתוקף לבצע. 

על מנת לתת דוגמא יעילה של שימוש בעיקרון זה עלי להשתמש בדוגמא מאומנות לחימה אחרת שאני עוסק בא -  אמנם זו אינה איקידו אולם יישום העיקרון והשימוש בו הוא זהה – והמקרה הוא כלהלן , במהלך קרב אימונים (גי'ו קומיטה ) נוכחתי לראות כי כאשר בן זוגי בועט בעיטה סיבובית נמוכה  עם רגל ימין ( מוואישי גרי ) הוא מושך את ידו אחורנית וחושף את צדו הימני ( בית החזה ) . ברגע  שוידאתי עקביות בצורת העבודה – דבר אשר ניתן לעשות רק באימון כמובן ולא במצב אמת - "הקרבתי " את רגל שמאל למצב בו יראה לו כי רגלי חשופה למכה. באותו זמן צפיתי ותזמנתי את עיתוי הפעולה שלו, ובאותו שנייה שבו הוא שלח את הבעיטה ביצעתי  את הטכניקה שלי . התוצאה הסופית הייתה שרגלי כאבה מהחבטה שספגתי אולם הקרב נגמר עקב שהמכה שלי נחתה בתאום מושלם ונטרלה את יריבי וסיימה את הקרב בהכרעה מיידית.

במצב דומה יהיו המקטרגים שיגידו כי ספיגת המכה מהווה כישלון בביצוע הטכניקה או בישום העיקרון ובמידה מסוימת הם צודקים , הרי רעיון השימור העצמי אינו מעודד פגיעה עצמית .יש כאלו אשר יקראו למצב שכזה "הפסד טקטי" אשר מאפשר לנצח את "הקרב" , כמו כן לא תמיד נדע את עוצמתו של היריב בכדי לאפשר מצב שכזה. אולם כמו שציינתי פעולה מסוג זה אשר מאפשרת למידה וניסיונות יישום העיקרון הן טובות לאימונים בלבד , בכדי שבמצב אמת ניישם את העיקרון באופן טבעי ללא צורך בהתרכזות מיוחדת.

כך ניתן לעשות גם באיקידו – ע"י פיתוי התוקף לעמדה וביצוע טכניקה שאנו רוצים ע"י הצגת עמידה אשר נתפשת כחלשה/מוגבלת או לא יציבה עבור התקפה ספציפית ולמעשה אנו מוכנים לאותה התקפה בתזמון מושלם.

היישום של עיקרון זה מסתמך במידה רבה על טכניקת/גישת "עין הסערה " או " לב ההוריקן" של מייאמוטו מוסאשי  (Miyamoto Musashi 1584 -1645 ) אשר דוגלת בכך שאיש הבודו חייב להיות רגוע ושליו מבפנים אולם כאשר הוא נמצא במאבק – חייב הוא להיות חזק ומהיר כמו ההוריקן.

אין עיקרון חוסר התגובה אומר כי אלינו להיות חזקים או לבצע את הטכניקה בעוצמה רבה – אלה שעלינו להציג חזית חלשה או פגיעה למראית עין אולם להיום חזקים ובעלי אנרגיה רבה כעין הסערה .

כאשר התחלתי לעסוק באומנויות לחימה הסבירו לי מוריי כי תגובה מהירה להתקפה הנה הבסיס החשוב ביותר לידיעה ושליטה באומנות לחימה. אולם לאחר שהגעתי להבנה על עיקרון חוסר התגובה הבנתי כי מהירות תגובות להתקפה אינה הגורם הצריך להוות את מושא השיפור שאליו יש לשאוף – אלא היכולת להביא את היריב למצב בו אני שולט בסיטואציה וע"י כך יכול ליזום את התגובה הרצויה לי מול העומד מולי.

